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Der er ingen umiddelbar gevinst ved at lukke en lille skole et sted i Sydslesvig. 

ØKONOMI
Dansk Skoleforening
kommunikation@skoleforeningen.org

Det er en misforståelse at se de små sko-
ler som et sted, hvor man nemt kan spare 
penge uden større konsekvenser. 

Tværtimod ville det kunne skade det lo-
kale mindretalsliv og gøre det vanskeligere 
for familier i hele Sydslesvig at vælge det 
danske fællesskab til.

Desuden er der ikke umiddelbart en øko-
nomisk gevinst ved at lukke små skoler, 
vurderer Skoleforeningens revisor, Klaus 
Grønbæk.

En skolelukning vil nemlig ikke automa-
tisk give de besparelser, man umiddelbart 
kunne forestille sig.

Ingen reel gevinst
For at en lukning skal føre til en reel øko-
nomisk gevinst, skal flere betingelser nem-
lig samtidig være opfyldt. 

Eleverne skal fortsætte i en anden dansk 
skole, så de tyske tilskud pr. elev følger 
med. Samtidig skal de modtagende skoler 
kunne rumme de nye elever, uden der skal 
oprettes nye klasser med tilsvarende høje-
re omkostninger. 

Og desuden forsvinder medarbejderud-
gifterne ikke, for lærere, skolepædagoger 
og pædagoger skal som udgangspunkt til-
bydes arbejde andre steder i Skoleforenin-
gen. Personaleomkostningerne på de små 
skoler udgør ofte 85-90 procent, så øvrige 

driftsomkostninger giver altså meget små 
besparelser. 

Dertil kommer, at engangsindtægten ved 
salg på grund af beliggenhed, indretning 
og evt. pant, som den danske stat oprethol-
der, ofte er begrænset.

Skoleforeningen skal finde besparelser, 
men skal vi sikre et levende dansk min-
dretal i hele Sydslesvig, skal de små skoler 
ikke stå for skud.

Skoleforeningen kan være ovenud stolt af både sit underholdningsorkester og sine elever, der den 13. juni gav koncert i Hu-
sumhus.

MUSIK
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Man må godt sige det højt, når man 
er stolt af noget eller nogen, og 
man må såmænd også gerne skrive 
det sort på hvidt. Det sker her: 

Wow, hvor er SKURK og de sam-
arbejdende upcycling-elever bare 
gode!

Siden årsskiftet har elever i 3.-6. 
klasse fra Uffe-Skolen i Tønning, 
Hans Helgesen-Skolen i Frederiks-
stad og Husum Danske Skole arbej-
det med »musik og affald« på for-
skellige måder.

De har blandt andet i samarbjede 
med Nordfrislands affaldsselskab, 
AWNF, lært om bæredygtighed og 
genanvendelse, og deres upcycling-
tanker er omsat kreativt til frem-

stilling af musikinstrumenter. Dem 
skulle de spille på, når de skulle 
medvirke ved SKURKs sommerkon-
cert.

SKURK, Skoleforeningens Under-
holdningsorkester, har imens øvet 
sig på et repertoire, der har natu-
ren og klimaet som omdrejnings-
punkt, og anstrengelserne fra beg-
ge sider kulminerede i et brag af en 
koncert den 13. juni.

Hårdt arbejde
Men det har ikke været uden hårdt 
arbejde. 

Skoleeleverne har øvet hver især. 
De har fremstillet deres instru-
menter, indstuderet rytmer og øvet 
sangtekst, og fredagen før kon-
certen mødtes de så alle for første 
gang i Husumhus for at få det hele 
sat sammen til en helhed. 

Det skulle koordineres, hvem der 
skulle på scenen i hvilken række-
følge, hvad de andre lavede imens, 
hvornår hvem skulle synge, ved 
hvilke takter, der skulle bukkes for 
publikum, og hvornår man virkelig 
skulle holde sin mund. Det sidste 
var egentlig hele tiden, men det var 
der en del, der glemte. 

Efter halvanden times gennem-
gang var det nogle lidt nervøse ele-
ver, der forlod Husumhus. 

Men de var glade, og SKURKs di-
rigent, Bente Stenger, der hele for-
middagen havde haft et øje på hver 

finger, fik en »tak for, at vi må få 
lov til det her – det er sjovt!« med 
sig fra en af eleverne. 

- Det skal nok komme, sagde hun 
fortrøstningsfuldt med henblik på 
den store koncert kl. 16 dagen efter.

Grund til at øve
Lørdag mødtes eleverne kl. 13. Tre 
timer før koncerten. Og første gen-
nemgang af deres indslag viste med 
al tydelighed, at der er en grund til, 

man prøver tingene igennem, før 
det er alvor.

Man havde sådan lidt glemt hvor-
når og hvordan og, at man også 
skal synge med på bestemte tids-
punkter, men til gengæld kørte det 
noget bedre med instrumenterne 
end dagen i forvejen, og andre ting 
sad i skabet for allerførste gang. 

Lørdagens anden gennemgang 
var samtidig første gang med live-
musik af SKURKerne, der kom til 

kl. 14, og det gik såmænd ganske 
fint. 

Tredje gennemgang gik knap så 
godt som anden, men slutningen 
var bedre. Og nu var det slut med 
at øve. Næste gennemgang var det 
alvor.

Nervøse elever
Mens publikum begyndte at indta-
ge Husumhus, holdt eleverne pau-
se, og hos Nils, Jari og Mats fra Uf-
fe-Skolen begyndte sommerfuglene 
for alvor at indtage maverne.

De var nemlig, fortalte de, noget 
mere nervøse end dagen i forvejen, 
for deres forældre ville lige om lidt 
sidde blandt publikum. 

Og så kom den. Fjerde gennem-
gang. Den, der gjaldt. Nogenlunde 
midt i koncerten. 

SKURK havde varmet godt op 
under publikum, der – som altid 
– var blevet forkælet med musik 
fra øverste hylde, og nu indtog ele-
verne scenen med deres hjemmela-
vede skraldeinstrumenter. 

Først Husum, så Frederiksstad og 
til sidst Tønning.

 Og denne gennemgang blev me-
get passende den bedste af dem alle 
– til stor begejstring for et stuvende 
fyldt Husumhus i almindelighed og 
forældrene i særdeleshed. 

Skoleforeningens økonomiske problemer kan ikke løses gennem alminde-
lige besparelser, mener revisoren. Der skal strukturelle ændringer i finan-
seringen til.

UBALANCE
Dansk Skoleforening
kommunikation@skoleforeningen.org

De seneste tre år har der været 
massive besparelser i Skoleforenin-
gen, og især på skolerne kan det nu 
for alvor mærkes. Frivillige tilbud 
som musik og idrætsarrangemen-
ter er faldet bort, så arbejdet i sko-
lerne nu udelukkende handler om 
at opfylde den lovpligtige opgave, 
nemlig at tilbyde undervisning. Nu 
er det svært at finde flere steder at 
spare. 

Den dårlige økonomi skyldes 
ikke én enkelt beslutning eller et 
enkelt års budget. Det skyldes en 
systemfejl. 

Strukturel ubalance
Skoleforeningen står i dag i en 
strukturel økonomisk ubalance. 

Den er næsten udelukkende fi-
nansieret gennem offentlige til-
skud, og over 80 procent af budget-

tet går til løn- og personaleomkost-
ninger. Når overenskomstaftaler i 
Danmark og Tyskland betyder, at 
lønningerne stiger med fem-syv 
procent, mens tilskuddene ikke 
følger med, opstår der et hul, som 
vokser år for år.

Skoleforeningen modtager om-
kring 60 procent af sine tilskud fra 
tysk side og omkring 40 procent fra 
Danmark. De tyske tilskud på sko-
leområdet er i høj grad koblet til de 
faktiske omkostninger ved at drive 
skole. Det danske tilskud gives deri-
mod som et bloktilskud, som ikke 
automatisk reguleres i takt med de 
stigende løn- og personaleomkost-
ninger. 

Dermed opstår der gradvist en 
ubalance mellem de udgifter, Sko-
leforeningen er forpligtet til at af-
holde, og de midler, der stilles til 
rådighed.

Overenskomster bestemmer
Dertil kommer særlige historiske 
forhold i Skoleforeningens overens-

komster. For de ansatte på danske 
overenskomster udgør inflationsud-
ligningen (den såkaldte »realløns-
mekanisme«) omkring ni millioner 
euro om året. Hertil kommer, at 
lærere i Sydslesvig underviser færre 
timer af deres samlede arbejdstid 
end lærere i Danmark, fordi man 
i Danmark i 2013 lavede et lovind-
greb og ændrede på lærernes un-
dervisningstid. 

Samlet set er der tale om en mer-
udgift på omkring 14 millioner 
euro årligt, som Skoleforeningen 
ikke selv kan ændre, fordi udgifter-
ne er overenskomstbestemte. 

Det gør situationen ekstra van-
skelig. Når man i Tyskland opsiger 
en overenskomst, fortsætter den 
med at gælde, indtil en ny overens-
komstaftale er på plads, og Skole-
foreningen kan derfor ikke ensidigt 
ændre vilkårene. 

En løsning kræver forhandling 
og accept fra fagforeningerne. De 
er sat i verden for at varetage deres 
medlemmers interesser, og Skole-

foreningen ønsker selvfølgelig også 
ordentlige vilkår for sine medarbej-
dere.

Men den nuværende konstruk-
tion har skabt en økonomisk uba-
lance, som organisationen ikke kan 
spare sig ud af.

Skoleforeningens revisor Klaus 
Grønbæk vurderer, at Skoleforenin-
gens økonomiske problem ikke 
kan løses gennem almindelige be-
sparelser. Selv en lukning af alle 
små skoler ville ifølge ham ikke 
være nok til at fjerne den struktu-
relle underfinansiering.

Det danske mindretal bæres af mennesker, som vælger at holde fast i og udvikle det danske. Og de vælger det til hver eneste 
dag. I den forbindelse er de små skoler og dagtilbud afgørende.

MINDRETALSLIV
Dansk Skoleforening
kommunikation@skoleforeningen.org

Det er nok ikke gået manges næse 
forbi, at Skoleforeningens økonomi 
er alvorligt presset.

De økonomiske udfordringer 
er store, men de er ikke blot et 
spørgsmål om regnskaber og bud-
getter. Når Skoleforeningen taler 
om økonomi, handler det i virke-
ligheden om, hvordan vi sikrer de 
institutioner og det fællesskab, som 
bærer mindretallet fra generation 
til generation.

I den forbindelse er de små sko-
ler og dagtilbud afgørende. 

De er lokale samlingspunkter og 
kulturcentre i det danske mindre-
tal og bærer derfor en langt større 
opgave, end deres børne-/elevtal 
antyder. De opretholder det lokale 
mindretal. De gør det muligt for 
familier uden for de store byer at 
vælge det danske. 

Lang transport
For de fleste familier i Sydslesvig 
ligger der ikke en dansk skole lige 
om hjørnet.

Allerede i grundskolen (1.-6. klas-
se) kan børn uden for de større 
byer have lange skoleveje. Når bør-
nene bliver ældre, bliver afstan-
dene endnu større. Fra 7. klasse 
samles eleverne på fællesskolerne 

(op til 10. klasse) i de større byer, og 
på gymnasieniveau findes der kun 
danske tilbud i Flensborg og Sles-
vig. For mange unge betyder det 
op til to timers transport hver vej – 
hver dag – eller i nogle tilfælde kol-
legieophold.

Dagligdagen i det danske handler 
ikke kun om, hvor man går i skole. 
Det handler også om, hvor ens ven-
ner bor, hvor man går til fritidsak-
tiviteter, og hvor familien har sit 
fællesskab. Et barn kan bo ét sted, 
gå i skole et andet sted og have sin 
bedste ven i en tredje by. Det kræ-
ver robuste børn, engagerede for-
ældre og et stærkt fællesskab om-
kring institutionerne.

Alting til trods vælger familier 

alligevel hele tiden den danske 
daginstitution, skole og dermed et 
mindretalsliv til.

Risikerer meget
Spørgsmålet er således ikke, om 
Skoleforeningen kan finde enkelte 
besparelser. For eksempel ved at 
lukke små skoler. Nej, spørgsmå-
let er, hvordan vi sikrer et levende 
dansk mindretal i hele Sydslesvig – 
også uden for de store byer.

Lukker en lokal dansk skole, står 
forældrene nemlig med et meget 
konkret valg: Skal deres barn i 1. 
klasse køre endnu længere med 
bus til den næste danske skole – el-
ler skal barnet gå i den tyske skole 
tæt på hjemmet?

Med lukning af små skoler risike-
rer man derfor at miste en masse – 
ikke kun nogle klasserum. Man risi-
kerer at afbryde fødekæden til hele 
det danske skolesystem og dermed 
til det danske mindretal.

Det har krævet en del øvelse først 
at få koordineret elever fra tre sko-
ler og deres instrumenter med hin-
anden og så med SKURK. Foto: Tri-
ne Flamming

Fra venstre: Nils Lähndorf, Jari Lönne og Mats Ohm fra Uffe-Skolen var no-
get nervøse, inden de skulle på scenen med SKURK. Men der var plads til 
godt humør alligevel. Foto:  Trine Flamming

Der er de seneste år arbejdet hårdt på at finde besparelser i Skoleforenin-
gen. Nu er også frivillige tilbud om fx. kor og musik faldet bort. Arkivfoto

Skolelukninger hjælper ingen

Hårdt arbejde, bragende succes

Det strukturelle problem

De små skoler sikrer et levende mindretal

Det skal nok komme.
Bente Stenger, dirigent

“ Die finanziellen Probleme bei 
Skoleforeningen lassen sich 
nach Ansicht des Wirtschafts-
prüfers nicht durch gewöhnli-
che Sparmaßnahmen lösen.

Die Organisation befindet 
sich nämlich in einem struktu-
rellen finanziellen Ungleichge-
wicht, da die Löhne aufgrund 
von Tarifverträgen steigen, die 
Zuschüsse jedoch nicht ent-
sprechend nachziehen.

Wenn man die kleinen Schu-
len und Kindertagesstätten 
schließt, läuft man Gefahr, die 
Versorgungskette für das ge-
samte dänische Schulsystem 
und damit für die dänische 
Minderheit zu unterbrechen.
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